
ФІЛОСОФСЬКІ ПОГЛЯДИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ
Борисова Д. Є.

Науковий керівник -  ст. викл. Сергієва А. В.
Харківський національний університет радіоелектроніки

(61166, Харків, пр. Науки, 14, каф. українознавства, тел. (057) 702-14-98)
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Митець, поет і просвітник Григорій Сковорода все життя намагався 
зберегти та розвивати українську духовність, спрямувати свою творчість у 
сферу духовної реальності, розробляти своє власне бачення і розуміння 
філософії. На початку може здатися, що Сковорода писав незрозумілі 
філософські твори, але ідеї, які піднімав філософ, змушують міркувати, 
зосереджуватися на проблемі, вони поглинають у роздуми та вражають своєю 
простотою і доступністю, а питання, які висвітлює автор залишаються й 
сьогодні актуальними та близькими для людини.

Творчість Сковороди була сповнена філософських роздумів про єдність 
людини і природи, людські взаємини. На вершині його філософського вчення 
стоїть людина, її внутрішній світ, духовне життя та душевний стан. Сковорода 
стверджував, що справжня мудрість полягає не стільки в пізнанні істини в 
житті людини, скільки в тому, щоб людина жила в істині. Він навіть забороняв 
видавати свої книги, хоч і називав їх своїми «дітьми». Просвітник вважав 
істинним філософським результатом «книгу» свого життя, в якій кожний його 
вчинок чи кожна думка будувалися як рядок творчості, а написані тексти, на 
його думку, були лише відображенням, символом цього життя, його знаками. 
Дуже влучними є його слова про книгу: «Вона нічим не зачіпає населеного 
світу, а лиш слідами зібраних із нього створінь веде нас до єдиного 
всюдисущого начала, як магнітна стріла, поглядаючи на вічну твердь його» [1]. 
Духовним джерелом, цілим світом для Сковороди завжди була Біблія, він 
вважав, що саме вона допомогла йому сформувати свої філософські погляди, 
пізнати божественну істину. Коли його запитали, про що навчає Біблія, 
Григорій відповів: «Про людське серце. Поварські Ваші книги вчать, як 
задовольнити шлунок; собачі -  як звірів душити; модні -  як чепуритись; Біблія 
вчить, як облагородити людське серце» [2].

Суть філософських міркувань Сковороди про людину полягає в «ідеї
внутрішньої людини», її щасті, моральному удосконаленні. Він також виділяє
«ідею серця», яку визначає як сферу духовного життя людини, її переживань,
почуттів, адже митець вважав, що серце -  це «безодня» людської душі, символ
того, що називається душею, осереддя людського в людині. Одночасно, як
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відмічав філософ, серце людини виступає інструментом пізнання, у ньому 
поєднуються розум і віра, розум і воля людини. Український Сократ не забуває 
відмітити «ідею усунення волі людини», суть якої полягає в тому, що чисте 
серце зміцнюється в людині через боротьбу. На його думку, людина повинна 
очистити, вивільнити свою свідомість від волі тому, що воля породжує кривду. 
Григорій Сковорода дуже часто в своїх роздумах повторював: «Пізнай себе, 
слухай себе, подивись в себе». В цих словах було закладено «ідею нерівної 
рівності», сенс якої автор бачив в тому, що всі люди рівні перед Богом, але 
разом з тим вони всі різні. Він відмічав, що у кожної людини своя природа, її не 
можна змінити, але можна пізнати та вибрати собі життєвий шлях [3].

Застосовуючи таку філософію, Сковорода робить висновок, що людина 
здійснює прекрасні вчинки і щаслива тільки тоді, коли вона погодить свою 
поведінку і образ життя зі своїми природними схильностями. Для Сковороди 
всі питання і всі таємниці світу зосереджені в людині. Не розгадавши себе, 
людина не може нічого розуміти в тому, що її оточує, розгадавши ж себе до 
кінця, людина проникає в найглибші таємниці Всесвіту [4]. Філософська 
спадщина Г. С. Сковороди має велике значення для нащадків. На неї можна 
спиратися в наш непростий час, коли праця людини втратила привабливість, а 
життя стало безцільним і незахищеним. Сковорода показав усім «як можна 
бути вільним серед неволі і святим посеред пекла», бо зміг прожити як бунтар 
думки й самого способу життя [5]. Дуже хочеться, щоб люди були чесними, 
слухали своє серце, жили в гармонії зі своїм внутрішнім світом та не 
зраджували своїм принципам і совісті, як того хотів великий український 
письменник, філософ, учитель Григорій Сковорода.
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